

稻泥土砖房子

■罗海艳

现在的乡村，有钱人多，他们争先恐后修建自己的新房子，百分之九以上的旧土砖房都不见了，一栋栋钢筋水泥房取而代之。在外墙各色瓷砖的装饰下，这些美观可爱的新房子赏心悦目。

我家的土砖房是1980年砌的。我记忆特别深刻，刚打砌房用土砖的时候，我甚至很好奇地激动了很久。

打土砖取土，必然要用队上的稻田。队上在选择给你稻田的时候，多半是些很差很偏的稻田，或是很旱的稻田，而且必须是在“双季稻”的晚稻收割完了之后。而这时，已是霜降之后，天气转凉，泥水有些冷。

我家打土砖取土的田，是后山水渠之上的一丘旱田。队上的要求是：头层田泥是肥泥，不准用于打砖，必须挖开，用泥只能用头层以下的泥；并且，在用泥形成大坑后，必须得把大坑填上，让丘田恢复平整；又或者用泥特别多，与下一层级的田平位了，还得负责把田基平掉，与下一层田扩展形成一丘田，这样的话，队上将补助五十分计五个工。

选定太阳很大、霜很大的一天，我们家开始打土砖。

刚开始，我并不知道。一天从学校放学回来后，肚子饿，我问母亲要饭吃，寻到稻田里，才发现父母亲和大哥一起在田里打土砖呢。

一个泥坑里，第一回合的田泥已经和好，父亲正在往泥面上洒稻草，母亲和大哥则高挽着裤腿，把洒在泥面上的稻草一脚一脚踩进去。我突然觉得特好玩，泥巴一定软绵绵的，踩在上面，应该就像踩棉被一样，踩金色毯子一样。我顿时忘了肚子饿，好奇地一脚踩了下去。这不踩不知道，一踩吓一跳啊。我那踩进田泥的脚，任我怎么拔也拔不动，就好像打糍粑的擂棒陷进了糯泥里，脚和泥连成一体了，难以自拔。

恰在这时，来找我玩的几个小伙伴来了，他们也感到新奇，不由分说跳了进来。

小伙伴们一个个哇哇叫，不知怎么动第二脚。突然，一条鲜艳的红领巾飘进了我们的视线，她是我们班长，也是我们队上最漂亮、最懂事、成绩最好的人。

她好像有过踩田泥的经验，没有我们那种兴奋和激动。只见她很熟练地一脚上来一脚下去，不慌不忙、不紧不慢，当稻草完全踩进泥里才再踩。在班上，我们就很怕她，也很愿意模仿学习她。这会儿看她这么认真仔细，我们也全都认真起来，丢了好玩的兴头，但还是不时尖叫。

就在我们尖叫时，一声尖锐的哭声让所有踩田泥的人都停了下来，目光齐往哭喊处聚合。原来，班长的红领巾掉田泥上了，另一个伙伴看到，不是帮忙捡起，而是捣蛋地一脚把它踩进了泥里，还补了第二脚、第三脚。他边踩边说，看你告我状，说我讲小话，看你还敢不！

我走过去拉住了他，劝道：那也不能踩红领巾啊！红领巾是少先队员的标志，要是让校长知道了，肯定要在大会上批斗你！调皮的伙伴听我这一吓，脸都白了，赶紧认错。我趁机将红领巾从泥里翻了出来，拿到水渠里洗了个干干净净，交给了她。

田泥和好了，便开始打砖。打砖的一套劳作，更不是我等小伙伴能玩转的了，我们只能远远观望。大人们先把打土砖的一个木模子放好，再挖一锄踩和好的砖泥放进模子里，对准模子的两斜对角，用力踩下两脚，把多余泥抹掉，不够就加泥，再用光脚板抹平，双手提起砖模子两边的竹提手，轻抖，砖泥成型土砖。土砖从模子里落下，晾晒三五天，至半干，码墙，继续任风吹日晒，直至全干。

可想而知，当时砌一间土砖房是多么艰难！那一年，我的父母亲为我们四兄弟共砌了五大间土砖房。大哥最先结婚，分了两间，后面的，谁结婚了谁分两间。后来我去部队了，离开了农村，结婚在九寨沟，转业回衡阳，我的两间土砖房就没有用上。十年前，五大间土砖房也拆了，一块土砖不留，在原有的宅基地上，建起了新的钢筋水泥房。

后来我问父母，砖泥里为什么要加稻草？踩砖泥为什么不用牛踩？对第一个问题，他们说，加入稻草能提升泥的黏合力，不易开坼。第二个问题，父母的回答听得我心酸酸的：当时队上只有两头牛，哪家打土砖要用牛踩泥，除了要割一百斤青草喂牛外，还得从工分里扣减一百分，谁还用得起啊！

唉，那年代的土砖房，现在的孩子怎么知道它的来之不易哟？



做一无“饰”处的女子

■文芳

我年少时特别喜欢看古装片，喜欢那些女子飘逸华丽的霓裳羽衣，更羡慕她们浑身佩戴各种精美的饰品。我觉得这不是爱慕虚荣，而是源自对美的渴望。

我结婚的年头，流行“三金”，但因婆婆生病多年，几乎花光了家里所有的积蓄，我就主动提出婚事从简。于是，他在首饰店里买了一枚心形铂金戒指，算是情定终生了。这是我拥有的第一件首饰。那时以为，戒指作为一种珍贵的饰物，不仅代表了美丽与时尚，更承载着深远的寓意和情感。它是爱情与承诺的象征，是生命中重要时刻的见证。然而，我那段婚姻只维持了12年。

后来，我认识了现在的老公。除了“三金”之外，他还给我买了玉镯，更是将“三金”升级到了钻石。宛若冰雪般纯净的钻石，蕴含着爱情的温暖与洁白，承载着我们的爱情和承诺。它是一种无声的语言，诉说着我们内心的情感和期许。它不仅是一种饰品，更是一种态度和追求。

或许是我本来就不太喜欢首饰，戒指戴在手上，生怕被剐蹭掉了钻石，做起事来更不方便。一对小小的耳钉也会让我觉得不堪负重，有次不小心掉了一个，发动全家帮我找，最后在浴室找到了，那份失而复得的喜悦真的是没法形容。想想，还是不戴了吧，若是再弄丢了，就辜负了老公的一片心意。玉，我是喜爱的，喜欢它温润清透的质地，晶莹但不耀眼的光泽，一如谦谦君子的品格。到了夏天，我便把玉镯喜滋滋地戴在手腕上，然而没几天就感觉索然无味。沉甸甸的且不说，有一次不小心碰到了门框，只听到一声巨响，我顾不得手腕的疼痛，赶紧检查玉镯是否损坏，看到玉镯安然无恙才放下心来。终于发现，这些首饰已然成了我的一块心病。我是生怕丢了或是弄坏了，于是全部摘下，锁进了保险柜。与其拥有后患得患失，不如远远地欣赏。所以，现在的我常年从头到脚，一无“饰”处。我一直固执地认为：如果一个女子不美，再多再好的首饰来装饰也难掩那一股子俗气，如果女子本身已足够美丽，又何须首饰来装点呢？

夏至，收拾衣橱，我毫不犹豫把各色连衣裙下架归箱。它们修身、飘逸，品质优良，彼时颇心悦。近两年，新的时光雕琢营养，心气渐变，我对生活的感受和融入也随之改变。现在，在生活方式上，我都更倾向于自然舒适。连衣裙下架了，空出来的半边衣橱，尽是素色棉麻，看着就十分舒适，穿上更是欢喜。

人到中年，怎么舒适怎么过，像棉布一样，粗粗的，既质感，又绵软，亦如岁月一般。三毛的《简单》里有这样一段话：“我避开无事时过分热络的友谊，这使我少些负担和承诺。我不多说无谓的闲言，这使我觉得清畅。我尽可能不去缅怀往事，因为来时的路不可能回头。我当心的去爱别人，因为比较不会泛滥。我爱哭的时候便哭，想笑的时候便笑，只要这一切出于自然。我不求深刻，只求简单。”关于简单，这段话我真是喜欢。简单多好！可以把很多不必要的繁杂、不必要的是是非非舍去，做自己喜欢的事，把自己的时间放在简单和喜欢的事情上。比如，安静地读喜欢的文章，或者走长路去看心中的草木；比如，在深夜里静静等一次月归与月圆，或者与温暖的人相伴，为值得的人付出。时光苍老我，风霜雕琢我，苦难打磨我，慈悲救赎我。我已经不再飘逸，完全是棉布一样的性情了——那些漂亮的形式，都不及贴心的暖。

一无“饰”处的我将闲静、简单热爱到骨子里。黑发盘起，眉目从容，人群里悠然穿过。一身棉的素暖，麻的禅意，从外的静到内的安，再妥当不过了。何况，还有清风穿过长衫，扬起衣袂飘飘，让心在午后的阳光下，开出一朵又一朵安闲来。这样的时光，完全属于自己，可以什么也不做，斜倚阳台栅栏，品一杯自己煮的红茶咖啡，静看云聚云散；也可以穿上平底鞋，去一条花开正好的路上漫步，看蜂飞蝶舞，人来人往；当然，还可以低眉浅笑，怀想浪漫，怀想美好，怀想不着边际的清梦，然后旁若无人地沉醉。

我不刻意探寻生活的意义，只想努力幸福，努力善待别人，努力善待自己。不喜荣华，只贪些静好的时光，把自己宠爱成喜欢的模样。不做别人眼里的风景，只做自己心里的独好。我呀，就这样，一身柔棉的宽舒，一身旧麻的随意，一身素色的静暖，一身衣袂飘然的潇洒，路过风，路过雨，路过流年，路过幸福的时光。

我就想做那简素如白的女子，外有清风姿，内有朗风骨，雨来承雨，风来迎风，喜时轻吟浅唱，忧时静默自省。亦想做那一无“饰”处的女子，穿素棉布裳，吃简单的饭菜，感简单的美好。人，只有安于简单的日子，方可简单里过出细微，过出深长，过出静好。外表的繁华都是给别人看的，内心的安然，才是过给自己的！

制图：
何芬

我家“婵娟”

■何文胜

之前，一直把三角梅认作三角玫。因为，我知道它的确并不属于梅花那一类的植物。直到家里正八经养了一株三角梅后，要到网上搜索有关养护要点，我才惊觉原来的错漏——它不是梅花，但是，也写作“梅”的。我这才接受了它的芳名。正如傲雪迎春的腊梅，也并不是真正的梅花而要称之为“梅”一样。

三角梅几乎可以算得上南方最为深入“寻常百姓家”的花卉之一。一不留神，一个转眼，我们就可能在某一座庭院内、某一处阳台上，瞥见它蓬勃常绿的枝叶和久开不败的花朵。

三角梅之所以这样受欢迎，我觉得主要有两个原因：首先，它绝不娇嫩，极易于养护。这就令其生存发展具备了很好的普适性；第二，最大特性就是它超长的花期，而这正是人们特别欣赏它的原因之一。它紫色的花瓣、心形的绿叶，说实在的都不算特别惊艳，但是它的盛开几乎是无限期的。比如，我家这棵年前带回来的三角梅，直到现在还挂着淡紫色的花朵。

我倾向于用“婵娟”一词，来形容三角梅那丝绢一般的花瓣的质感。这也许是我在词汇理解上的某些错觉，但是，我还是希望借用这个意象来摹写它那朴素的美感。

逢年过节，添几株花增加一些喜庆色彩是很多人家的习俗。过年的时候，朋友让我到他的花圃去玩。他刚好从外地运来种类繁多的花卉，准备迎接春节市场。他特意嘱咐家人让我先行选购几样，装点一下乡野的居室。其中，我就特意选了一盆十分喜欢的三角梅。它已经打过顶，所以不太往上生长，枝叶旁边斜出，紫红色的花朵缀满其上，更适合放家里。选好后，我用漂亮的陶瓷花盆给载好。整个春节期间，我们都十分开心于它给家里所带来的多彩的美感。

出节后，我们回到城里上班，就有些疏于打理。过一段时间再去看看它，居然有些萎靡不振的样子。我决定还是将之从花盆中取出，移植到院子外的花坛里。我总是固执地认为，花草树木，鸟兽虫鱼，都不能轻率地引入到自己的生活里来。如果要将它们带进自己的生活，就没有理由不好好对待它们，因为它们也是一个个生命。

我在花坛里挖了一个坑，将三角梅重新种下，施了点肥，淋足了水。尽管这样，我还是不能放心下来。过了几天，我发现它的花没掉，叶子也没黄，这才心安。周末再去看，它就已经完全恢复长势，尤其是打过顶的主干重新生出向上的枝条，显得更是立体丰满。这是之前所不曾见着的“美丰姿”，我想主要原因应该是扎根大地，更能有成长的空间和营养吧。我们的内心由此特别快意，不禁感叹，只有把花草树木种在广博大地上，才是最令人放心的。

前段时间，无意中看到新闻里说，南方某地，一对父子二十多年将自家的一株三角梅养到九层楼高，那花繁叶茂的模样实在令人震惊。我也曾在单位附近一个老旧院落看见一株三角梅，长在围墙一角，烂漫的花朵冲击着视野。这么看来，极普通的三角梅也变得不那么普通了。假如养在花盆里，无论如何也不可能有这么强烈的生命力和视觉冲击力的。

也许，有人惋惜三角梅不够香，这确是事实。但是，要不要引以为憾则需另当别论。正如宋代诗人卢梅坡所言：“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”梅香而不白，雪白而无香，这无可遗憾，而是各有千秋，各擅胜场。我们经常看到，长得大美艳丽的花卉往往不那么馨香，而馨香袭人的花卉往往都小得不甚起眼，如茉莉花、栀子花和桂花那样的。或者说，一个诚实的人，难得浪漫；而浪漫的人，往往少那么一点点诚实。

世间事就是这样，十全十美的好事终归难得。这或许是大自然的一种天然的平衡，也是我们品味花木所能得到的一个启示吧。

